

# 京下月控煙 違者罰二百

## 憂執法死角難釐清 市民望增罰款力度

香港文匯報訊(記者 張聰、田一涵 北京報道)被稱為史上最嚴控煙令的《北京市控制吸煙條例》即將於6月1日起正式實施,屆時北京市所有公共場所的室內區域,以及一些公共場所的室外區域,都將依法100%禁煙,違者最高罰200元(人民幣,下同)。日前北京市衛生計生委介紹,據調查顯示,北京市成人綜合吸煙率已由34.5%下降到23.4%,但由於常住人口總數處上升態勢,所以總體吸煙人數不降反升。目前,北京市吸煙人口約419萬,約有1,000萬人口經常受到二手煙等煙草環境的危害,控煙形勢仍然不容樂觀。



北京6月將實行史上最嚴控煙令。圖為內地煙民在酒樓吃飯時吸煙。資料圖片

據了解,《北京市控煙條例》實施後,北京市所有公共場所、工作場所和公共交通工具都必須依法100%禁煙,違反禁令的煙民,最高將罰款200元,違規設立吸煙區的單位和機構最高可罰款3萬元。同時北京還將禁止一切形式的煙草廣告,以及禁止從事各種形式的煙草促銷和冠名贊助活動。

### 首都機場將關吸煙室

首都機場日前已公開宣佈,6月1日起,將關閉3座航站樓內的所有吸煙室。據首都機場方面介紹,目前,機場共有14個吸煙室。隨著機場室外吸煙區的建設,這些國內隔離區吸煙室將逐步關閉。北京市旅遊發展委員會也於近日表示,將根據飯店、景區和旅行社等不同業態落實特色措施。其中,飯店、景區將設置控煙巡查員,對發現的隨處吸煙遊客進行勸阻和監督。除文物保護重點景區全域禁煙外,對於非無煙景區露天區域,將會設置吸煙處。

記者走訪了飯店、網吧、酒吧等傳統二手煙「重災區」,目前這些場所已經都貼上了「禁止吸煙」的標示。市民在接受採訪時大都表示支持「控煙令」,並指出「控煙令」將對那些在公眾場合「肆無忌憚」的吸煙者起到震懾效果,有利於淨化周邊空氣,同時部分市民還表示希望提高個人罰款額度,但在調查中,記者也發現部分市民擔心由於執法人員數量有限,執法或陷入漫長的「緩衝期」,網吧、酒吧、KTV等傳統二手煙「重災區」會成為控煙執法中的「死角」。

### 將派逾千監督執法人員

對此,北京市控煙協會會長張建樞昨日接受採訪時表示,目前1,000多名衛生監督執法人員已經完成培訓,並將於條例實施後上崗,將基本覆蓋北京各區域,而市民提出的「控煙死角」,則是監督執法人員重點監督檢查區域。而對於市民提出執法是否會陷入「緩衝期」,北京衛生監督所副所長王本進強調,執法部門不會設置所謂的「緩衝期」,不聽勸阻者一定會受到嚴格處罰。同時,違規者頻繁出現的場所將被定期公示。「一整套執法細則已經制定,需要結合一段時間實際工作情況進行修訂,預計年內處罰細則將出。」

有知情人士表示,為表彰北京在嚴格控煙立法中的出色表現,北京或將於明日「世界無煙日」當日,被世界衛生組織(WHO)授予「世界無煙日獎」。世界衛生組織駐華代表施賀德博士表示,《北京市控制吸煙條例》是迄今為止中國最嚴格的一部控煙法律法規,「北京已經樹立了一個很高的標桿,未來期待中國其他省市、全世界其他地方,都能向北京看齊。」

## 多地先後控煙 成效卻不明顯

香港文匯報訊(記者 張聰、田一涵 北京報道)內地控煙屢敗屢戰,上海、廣州等一線城市曾陸續出號稱「史上最嚴」的控煙條例,但最後都黯然收場。近些年來,蘭州、溫州等內地二線城市也出台了控煙條例,很多被回訪的民眾都稱,控煙條例雖然頒布,但是身邊的吸煙現象仍然「濤聲依舊」,未見明顯成效。

### 山東禁煙15年 未現一張罰單

2010年廣州市曾頒布《廣州市控制吸煙條例》,條例頒布之初,曾被媒體稱為「史上最嚴厲的控煙立法」。一年後,這則條例僅開出過3張罰單的實施效果,令人大跌眼鏡。同年,上海也實施了《上海市公共場所控制吸煙條例》,當地媒體自條例實施三個月後就進行跟蹤調查,得出「女性吸煙率上升」和「網吧成為重災區」的結論,同時指出,三個月以來,相關部門沒有開出過一張罰單。後來上海部分民眾自願成為控煙志願者,但因沒有執法權,收效微弱。

2011年浙江省溫州市新修訂《公共場所衛生管理條例實施細則》,其中明文規定「餐廳等公共場所全面禁煙」。規定出台一年後,毫無效果,終成「一紙空文」。控煙主管部門解釋稱,自身沒有執法權,也沒有立法權,控煙工作很尷尬。當地記者採訪了餐飲場所,發現很多商家雖在店面貼出「禁止吸煙」標示,但因怕影響生意,大多不加阻止。

山東省濟南市的禁煙史也乏善可陳。1996年,山東省濟南市早已在法規層面上邁出了「禁煙」的第一步。而當地媒體調查稱,截至2011年,山東省十五年沒有開出過一張禁煙罰單。2011年至今,屢次頒布的禁煙方案也多為一紙空文,醫院、超市等公共場所吸煙的行為,屢禁不止。

## 神州快訊

### 近期軍級以上幹部重案公佈

香港文匯報訊 據中國軍網報道,軍隊權威部門昨日對外公佈了近期查處軍級以上幹部重大案件情況信息。

浙江省軍區原司令員傅怡因涉嫌嚴重違紀,2015年1月軍委紀委對其立案調查,2015年4月移送軍事檢察機關依法處理。南京軍區政治部副主任周明貴因涉嫌嚴重違紀,2015年1月軍委紀委對其立案調查,2015年5月移送軍事檢察機關依法處理。

### 中國銷毀象牙662公斤



國家林業局和海關總署共銷毀非法象牙及象牙製品662.43公斤。新華社

香港文匯報訊(實習記者 任芳韻 北京報道)國家林業局和海關總署昨日在京舉行「中國執法查沒象牙銷毀活動」,共銷毀2014年以來執法機關查沒並結案的非法象牙及其製品662.43公斤。海關工作人員介紹,當日銷毀的象牙主要源頭都是非洲野生象,這些象牙及其製品被銷毀後將用於教育展示用途。

國家林業局局長趙樹叢與海關總署署長于廣洲在現場共同表示,嚴禁野生動物非法貿易。趙樹叢說,中國政府將進一步加強野生動物保護,絕不讓象牙走私等野生動物非法貿易在中國有藏身之地。英美德等國駐華使館代表及部分國際組織和非政府組織代表參加此次活動。

### 內地培訓1500名雙語法官

香港文匯報訊 據新華社報道,最高人民法院、國家民族事務委員會28日聯合在新疆烏魯木齊組織召開雙語法官培養培訓工作座談會。

會議強調,要切實按照最高人民法院和國家民族事務委員會日前共同印發的《關於進一步加強和改進民族地區民漢雙語法官培養及培訓工作的意見》的要求,推動實施雙語法官「千人計劃」,到2020年前培養雙語法官1,500名,建立起一支政治立場堅定、業務素質過硬、數量比較充足、基本滿足民族地區審判工作需要的雙語法官隊伍。

國家民族事務委員會通過積極推薦雙語法官培訓師資,與最高人民法院聯合舉辦培訓示範班等措施,對雙語法官培養培訓工作給予了大力支持。

### 上海百年浙江路橋移橋大修



昨日,上海百年老橋浙江路橋大修工程正式啟動移橋工作。借助蘇州河高潮位以及前期拆卸加固工作,幾百噸重的龐大橋身被施工人員整體移到岸邊的「臨時廠房」裏進行維修。位於蘇州河上的浙江路橋為魚腹式鋼木桁橋,擁有100多年的歷史。

新華社

### 兩軍艦航海日對公眾開放

香港文匯報訊(記者 周方怡 寧波報道)記者從浙江寧波交通委獲悉,2015中國航海日活動將於7月11日至12日在寧波舉行,屆時將開展五大類共28項活動。寧波交通委產業工會主任吳再軍透露,為了配合2015中國航海日,將聯繫東海艦隊某部派遣兩艘軍艦,停靠北侖某碼頭供市民進行參觀,預計將有1,000位市民前往參觀。且被派遣的這兩艘軍艦在中國現役海軍軍艦中較為先進。

據了解,中國航海日活動包括:「新絲路」全國帆船邀請賽、國際海釣邀請賽、「千人游大港」港口開放日、國際海洋文化夏令營、論壇活動等。除2015年中國航海日主論壇外,還設計了7個專題論壇,涉及港口、航運、海員、引航、海洋新興產業等領域。

### 滬兒童用品不合格率逾兩成

香港文匯報訊(記者 倪夢環 上海報道)在「六一」兒童節來臨之際,上海市工商局公佈有關兒童用品的安全抽樣調查結果顯示,上海4類兒童用品抽檢不合格率達到23.2%,其中,兒童玩具不合格率達到了36%,呈現逐年增高趨勢。

此次抽查對象包括上海寶大祥、久光等各大商場、超市、綜合交易市場銷售的兒童用品。據報告結果顯示,在童裝、童鞋、童車、兒童玩具4大類246個批次樣品中,兒童玩具的質量狀況最令入擔憂,不合格率從2012年的22%升至今年的36%。同時,有關童裝的抽檢結果則顯示,pH值、纖維含量和色牢度等方面亦是合格產品的問題所在。據悉,部分商場已多次被查出所銷售兒童用品存在問題。目前,上海市工商局已責令相關經營者下架。

## 港式控煙成學習範本

北京控煙令從前期的準備工作來看,此舉絕不是形式主義的敷衍,而是要真抓實幹,對不良吸煙行為重錘猛擊。早在去年11月24日,國務院法制辦就公佈了《公共場所控制吸煙條例(送審稿)》,向社會公開徵求意見。除了在內部集思廣益,對外部成功經驗的借鑒是本次控煙令得以貫徹的關鍵——香港控煙的執行方式可成北京學習範本。

2007年1月1日,香港禁煙條例實施,這標誌著香港繼新加坡之後,成為第二個禁止市民在絕大部分公共場所吸煙的亞洲城市。十幾年來,香港特區政府各式手段齊齊上陣,使得香港已成為世界控煙城市的範本。

### 大幅提高煙草稅

記者查閱資料發現,對比北京控煙罰單難開的局面,香港有不少可取之處。比如稅收和宣傳。港府將煙草稅再度大幅提高至41.5%之後,市面上一包香煙通常價格都在40元港幣以上,這對收入較低的煙民具有極大約束力。香港控煙宣傳片也拍得極具水準。2005年,香港吸煙與健康委員會拍了系列宣傳片,內容分別是用過的牙籤再給別人用、嚼



施賀德博士(中)參加「世界無煙日」活動。記者張聰攝。圖為香港控煙協會代表在活動中發言。

2010年,香港政府投入8,000多萬港幣作為控煙經費。香港還有百人左右的禁煙督察,他們統一身穿黑色馬甲,巡邏於各處公共場所。煙民如果在非許可區域吸煙,一旦被禁煙督察抓到,執法人員可立即進行罰款。如果不配合,就會轉交警務人員出外處理,且會罪加一等。從2007年到2013年,光香港衛生署控煙辦公室(下稱「控煙辦」)就接獲了市民約12萬宗違例吸煙的投訴,並進行了14.5萬次巡查,對違例吸煙人士作出了4.9萬次票控及罰款。

記者 張聰、田一涵 北京報道



記者手記

## 復旦宣傳片被指抄襲



▲兩部宣傳片有較多相似處。網上圖片

◀東京大學宣傳片(上)與復旦大學宣傳片比較。網上圖片

香港文匯報訊(記者 孔雲瓊 上海報道)復旦大學在110周年校慶之際,推出了一部宣傳片,就在該片發佈當天,便被指涉嫌抄襲東京大學宣傳片。截至前夜,復旦已經緊急從校方網站、微博等渠道撤下該部宣傳片。然而,事情並未就此平息,就在昨日,復旦校慶Logo又被指和蘋果Touch ID的Logo存在諸多相似。

據悉,該部涉嫌抄襲的復旦形象宣傳片名為《To My Light》,片長4分50秒,創意與拍攝手法明顯異於內地其他高校宣傳片。描述了一名復旦畢業的女性試飛工程師,身穿飛行服漫遊校園,最後脫下飛行頭盔。

不過該片上線正式宣傳後,當日就被眾多網友指出和日本東京大學2014年的宣傳片《Explorer》高度相似。無論是拍攝手法,還是故事創意,設置細節部分都有「翻拍」嫌疑。東京大學該片也是講述

一名東大畢業的女宇航員,身穿宇航服漫遊校園,最後脫去頭盔。

### 製片人道歉

復旦對此回應,宣傳片系根據該校學生事跡改編而來,和東大完全不同。不過前夜裡,復旦還是迅速撤下官方渠道所有該片的播放。取而代之的則是一部講述復旦校史的、風格平平的宣傳片。另據南方周末報道,該視頻製片人、復旦大學黨委宣傳部副部長滕育棟之後又改口承認視頻較多地參考了東京大學宣傳片,並說:「我對這部片子對學校聲譽造成的傷害深感自責,表示真誠地道歉。」

就在宣傳片風波尚未平息之時,昨日又有質疑聲指復旦110年校慶logo和蘋果touch ID的Logo存在高度相似,還有較真的網友表示,原以為只用了指紋素材,不料細看發現它們還能互相解鎖。

## 閩重審19年前命案 3人判無罪



陳夏影走出福州榕城監獄。本報福建傳真

香港文匯報訊(記者 蘇榕蓉 福州報道)昨日上午,福建省高級人民法院在福州依法公開宣判黃興、林立峰、陳夏影綁架、非法拘禁再審一案,依法撤銷原判中關於綁架罪的部分,原審被告人黃興、林立峰、陳夏影不構成綁架罪,不承擔刑附帶民事賠償責任;依法維持原判中關於非法拘禁罪的部分。時隔19年,陳夏影、黃興兩人重獲自由,林立峰此前已在獄中病逝。

今年2月9日,福建高院決定對該案立案再審;5月11日公開開庭審理了此案。福建高院再審後認為,本案缺乏與原判認定的黃興、林立峰、陳夏影綁架殺害被害人事實相關聯的客觀性證據,三原審被告人有罪供述的真實性不能確認,全案證據不能形成完整、排他的證明體系。

宣判後,陳夏影的父親陳煥輝去福州榕城監獄接陳夏影,辦理釋放手續。陳煥輝說,他已報名參加即將進行的福州馬拉松賽,以紀念他19年來馬拉松式的申冤之路。因林立峰已去世,林母莊華英抱着兒子的遺像出庭。家屬會面時,莊一度情緒失控,哭着說兒子未能等到無罪釋放這一天。黃興、陳夏影哭着安慰莊:「我們都還在,會像親兒子一樣照顧你。」